

连通冬奥 京张高铁智能首发

北京至张家口高速铁路12月30日开通运营，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示。他指出，1909年，京张铁路建成；2019年，京张高铁通车。从自主设计修建零的突破到世界最先进水平，从时速35公里到350公里，京张线见证了中国铁路的发展，也见证了中国综合国力的飞跃。习近平强调，京张高铁是北京冬奥会的重要配套工程，其开通运营标志着冬奥会配套建设取得了新进展。

最高设计时速350公里、始发终到车站便捷抵离、随处可见文化印记、智能列车智能驾驶……带着对京张高铁的好奇，12月30日上午，北京商报记者跟随G2505次列车从北京北站前往张家口站，再自张家口返回北京清河站，实现京冀都市圈半日往返。在探访过程中，揭开首发复兴号智能动车组的神秘面纱。

最高设计时速 **350** 公里

张家口—北京
最快运行时间将由此前的 **3小时7分钟** 压缩至 **47分钟**

呼和浩特—北京
最快运行时间将由此前的 **3小时15分钟** 压缩至 **2小时3分钟**

大同—北京
最快 **1小时42分钟** 可达



出地铁2号线，便可直达北京北站，刷身份证即可进站。这座位于西直门附近的火车站于2009年启用，2016年11月1日起因京张高铁施工建设而停用，12月30日，随着京张高铁的开通，这座蛰睡三年的车站也重获启用。北京商报记者看到，北京北站候车区分地上地下两层，各有四个检票口，进站口大屏幕上，开往太子城、大同、张家口、包头等地的列车信息依次显示。

除了在北京北站始发终到的列车，其他的都是在清河站始发终到。张家口车站是在原来老张家口车站的基础上新建的，是高铁和普速混合的车站。”北京集团公司客运部车站管理科科长朱殿萍介绍。

除了北京北站，清河站是随京张高铁的开通新添的综合交通枢纽。在12月30日由北京发往张家口的22次列车中，有16次列车由清河站发出。北京商报记者体验发现，清河火车站地下一层可与地铁13号线实现换乘，并实现了安检互认，可不必再次安检，提高了出行效率，节省了出行时间。

中铁设计研究院副总工程师清河站总体设计师冯小学介绍，清河站是京张高铁的第二站，但是它又兼顾奥运功能，是奥运基础设施的起始站。北京北站交通压力很大，怎么缓解这种压力？我们就采用了一种设计模式，传统的线路都是一线一站的模式，我们采用的是主副车站加中心隧道的模式，清河站承担了部分北京北站的始发功能。把客流引到清河，能够大大地疏解北京北站的客流量。”冯小学告诉北京商报记者。

8:40由北京北站发车的G2505次列车早早地就没有余票了，朱殿萍说：“每趟车的定员都是576人，从列车满员可以看出京张高铁乘坐需求的火爆。”至9:50，列车准时到达张家口站，用时1小时10分钟。

这一天一大早，家住回龙观的张女士特意带着父母来体验高铁。一小时即可到达让她十分惊喜：“以前，就连开车也需要4个小时，一般我们更不会选择公共交通，现在太方便了！”

张家口人王平记得，小时候随母亲通过老京张铁路到张家口需要5个小时左右，比现在多出半天。

让王平印象深刻的是，老京张列车路过青龙桥时，看到詹天佑的铜像，母亲会告诉他：“这是詹天佑先生，是设计建造这条铁路的人。”王平的母亲生前工作很忙，到北京时候不多，如今，他带着母亲的遗像乘坐京张高铁首列“回老家”，不禁感慨：京张铁路在我们张家口人心中非常神圣，非常有感情。新开通的京张高铁实现了北京、张家口的同城化，就像一个城市一样，对于京津冀都市圈非常有利。

老京张铁路是由中国人自己设计、建设、管理的“中国制造”干线铁路，今年恰是京张铁路开通运行110周年，京张高铁的开通也处处体现着对时代精神的传承。

在京张高铁途经的每一个车站，都可见到作为京张高铁标志的“人”字纹。北京局集团有限公司站房工程项目管理部主任李敬中介绍：提到老京张铁路自然会想到詹天佑在八达岭为了解决爬坡问题而设计

了“人”字形的爬坡线路；“人”字纹从形象上体现了这一文化传承。”

“老京张铁路受技术条件所限，要跨越八达岭高坡度地段必须采用迂回战术，修隧道技术力量赶不上，没有大功率的火车头，就走“人”字线路解决。现在技术水平提高了，动车的功率很大，不用再走“人”字了。”李敬中告诉北京商报记者：“新京张高铁与老京张铁路有一部分线路是重叠的。当年老京张铁路使欧美国家很震惊，现在在中国铁路发展110周年，高铁无论是速度、规模还是技术水平都处于领先地位，这既是地理层面也是精神层面的传承。”

此次开通的京张高铁，还有一大亮点是其智能化。据介绍，在智能京张高铁调度台，什么时候发车，哪些车站停车，列车运行速度，只需要通过列车调度员手中的“鼠标”即可实现。而其自动驾驶系统对于降低司机劳动强度、提高驾驶安全都有重要意义，可实现车站自动发车，区间自动运行，车站自动停车，停车自动开门，车门与站台门联动控制。

山西小伙张益豪一听说京张高铁开通，就立刻赶赴首列亲身体验。出于兴趣，他乘坐火车已达51万公里，收集了700多张火车票。这一次，京张高铁的智能化和细致的服务让他印象深刻：“不只速度快，而且多功能车厢里设备设施发达，站台使用塞拉门，还配置了独有的滑雪雪具存储柜，扫描二维码就可以办理。”他对北京商报记者说。

北京商报记者 陶凤 实习记者 吕银玲

无期！北京特大套路贷案件宣判

北京商报讯(记者 孟凡震 彭慧 实习记者 刘四红)12月30日，北京市第三中级人民法院(以下简称“北京市三中院”)集中公开宣判北京市特大“套路贷”黑社会性质犯罪系列案，判处被告人林国彬无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，对其余或判刑，或没收全部个人财产。

经审理查明，2013年9月至2018年9月，被告人林国彬通过实际控制的公司，以吸收股东、招收业务人员的方式，逐步形成了以林国彬为核心，被告人增涛、韩文军、万元春及律师李春杰等人为成员的层级明确、人数众多的黑社会性质组织。

该组织通过公证员的帮助，以办理房屋抵押贷款为名，诱骗被害人在公证处办理赋予借款合同强制执行效力、售房委托、抵押解押委托公证，恶意制造违约事项，利用公证书将被害人房产擅自过户至该组织控制之下。后林国彬犯罪组织及谭宁恶势力犯罪集团采用暴力、威胁及其他“软暴力”手段非法侵占被害人房产，通过向第三人出售或采用虚假诉讼等方式，将骗取的房屋处置变现，并将所得用于犯罪组织发展、成员分红和提成。犯罪对象大多数为老年人，共骗取68名被害人70套房屋，给被害人造成经济损失1.78亿余元。

法院审理认为，林国彬黑社会性质组织为获取巨额经济利益，以暴力、威胁及其他手段，有组织地多次进行违法犯罪活动，为非作恶，欺压、残害群众，且在民间借贷领域形成重大影响，严重破坏经济、社会生活秩序。

房产理财，指将固定的房屋产权资源盘活，通过抵押贷款等方式，给中小企业回血，以此获得稳定的收益；“让房子来替你赚钱”，而且不影响房子的使用和出租。不法分子从中嗅到了“商机”，也自食了恶果。

事实上，真正的“以房养老”是一项保险业务，无需卖房，但是不法分子假借其名义，诱骗老人们上当。他们把老人们的房子进行违规房屋抵押借贷，甚至直接诱骗老年人卖掉房产，去买所谓的“高额理财”或是参与“商业投资”，最后导致老人们房财两空。

这类骗局屡见不鲜。今年4月9日，北京市公安局海淀分局通报称，针对有投资人举报北京中安民生资产管理公司及中安民生养老服务服务有限公司从事非法集资活动的情况，已对相关公司立案侦查，并刑事拘留了88名犯罪嫌疑人。随着警方的通报，一起涉案超20亿元的“以房养老”骗局进入公众视野。

与北京市三中院公布的案例类似，不

577 亿元

公安部刑侦局局长刘忠义介绍，“云剑”行动以来，共打掉套路贷团伙4205个，抓获嫌疑人4.1万名，破获各类案件5.8万起，查缴涉案资金577亿元。

法分子向老人们宣传的是，将房产变为“可盘活的固定资产”。并承诺，如果抵押房产将能获得收益用于“发放”养老金，且可随时退出。

然而现实却是，这些机构将房产以较高的年息抵押给某些小贷公司、职业放贷人或金融机构，并允许将房屋折现变卖或拍卖，此模式显然不可为继。随着后续资金链断裂，小贷公司及职业放贷人因没有收到利息向老年借款人催款。最终，老人们不仅“养老金”泡汤了，还背上沉重的高利贷甚至被逼卖房还贷。

套路贷屡禁不止，究其原因，北京市中间律师事务所律师李亚在接受北京商报记者采访时指出，主要是由于个人或小微企业的贷款渠道不够畅通，在金融监管上还有相应的漏洞，金融和法律知识的宣传上还不位。因此，根治套路贷仍需法律、监管、从业机构等多方协同努力，并加强社会各领域的金融知识和法律知识的传讲，明确违法金融活动的范围。

事实上，“以房养老”作为一种新型的养老方式，自2014年7月起在北京、上海、广州、武汉4座城市率先开展试点以来，已走过了五年的历程。风险不可避免，但法院审判的现实案例及公安的行动，浇灭了“套路贷”将非法之手伸向“以房养老”的企图。

目前，公安部已明确将“套路贷”犯罪列为新型黑恶犯罪之一，予以重点打击，并总结出了此类犯罪行为的五种特征：伪造民间借贷假象、制造资金流水痕迹、故意制造或者肆意认定违约、恶意垒高借款金额、软硬兼施侵占财产。

12月25日，公安部通报全国公安机关开展“云剑”行动工作情况，谈及对套路贷的打击，公安部刑事侦查局局长刘忠义介绍：“云剑”行动以来，共打掉套路贷团伙4205个，抓获嫌疑人4.1万名，破获各类案件5.8万起，查缴涉案资金577亿元。

X 西街观察 Xijie observation

2019年的主题是什么

陶凤

2019年，和往年一样难忘。

世界很乱。WTO无处说理，“脱欧”一团乱麻，降息潮走了又来，大火熄了又着。世界在变革中露出荒诞，全球经贸在动荡中走向新周期。

最牵动人心的主题是中美。经贸谈判你来我往，细节复杂，线索众多。分镜头里都是故事主角，华为中兴频频遇险，美国老农也不快乐。福耀玻璃低调地把工厂开到了美国，美国超市costco大老远把店开到了中国。中国老板要在美国工厂解决劳资矛盾，迪士尼也要在中国市场学会坚守和改变。

剑拔弩张的贸易摩擦三番两次释放出危险的信号，总能在最危险的时候海阔天空。大道至简，不过是全球化语境下你中有我，我中有你。时代在变，形势在变，但中美合则两利、斗则俱伤没变，合作比摩擦好，谈判比对着干强。

没人能完全理解一个时代的面目和莫测，因此抵御外部风险，练好内功比什

么都重要。继续坚持全球化，改革不能停，开放不能断。这样的语境下，便不必执着于“保6”，亦不会焦虑于“破7”，顶层设计之下的市场经济便生龙活虎。阿里回归，华为突围，瑞幸、抖音等在巨头丛生的业态中“虎口夺食”，闯出自己的天下。

改革开放的主题之下，科创板、注册制、LPR在资本市场掷地有声，通过关键的制度创新重塑资本市场生态。大湾区、自贸区、进博会高潮迭起，把开放的门越开越大。产业消费双升级，制造业迈向高端，服务业扩大开放，激发内需潜力。最后，外商投资助力高水平开放，民法典千呼万唤，证券法结束五年修法之路，将改革落地成法，给未来积蓄力量。

除了改革赋能的市场竞争力，文化软实力也在时代中扮演了重要的角色。文化引流，源远流长，润物无声。这股力量藏在成都的杜甫草堂，也藏在李子柒的“油管”视频里，藏在“哪吒”近50亿票房里，也藏在“庆余年”的剧本里。

这一年，对生命的敬畏和关爱，依然是最戳人心的主题。民众心疼倒在血泊中的医生，努力反思医疗改革中的痛点、难点，企图找到对症下药的关键点。观众将眼泪留给大银幕里“少年的你”，唤起全社会对校园暴力、霸凌说不。大家不仅关心生命的外续，也在意生命的内延，才看到了越来越多阿尔兹海默病患者，想帮他们和他们的亲人一同记起关于“我是谁”，那个人世间看似简单却又最难的话题。

这些过往最打动人心的瞬间，不仅表明公民社会意识的成长，更说明在深化与推进经济改革的同时，“以人为本”的主题越来越深刻。这些关于2019的主题环环相扣，它们赋予2019年独特的魅力：这一年很难，但依然能从中感知变革中每一步前进的喜悦。

这一年，改革不息，源远流长；这一年，法治护航，铿锵有力。这是面对2019，最佳的告白。然后，2020，新年快乐。

北京医保门诊封顶线涨至4000元/年

2020年城乡居民医保报销政策

类别	起付标准			支付比例			最高支付限额
	一级及以下	二级	三级	一级及以下	二级	三级	
住院	300元	800元	1300元	80%	78%	75%—78%	25万元
门诊	100元/年	550元/年		55%	50%	50%	4000元/年

北京商报讯(记者 陶凤 常蕾)12月30日，记者从北京市医保局获悉，从2020年起将现行门诊封顶线从3000元/年调整到4000元/年，本次门诊封顶线调整不增加2020年城乡居民个人缴费。2020年城乡居民医保集中参保过程中，门诊封顶线较低一直是参保人员关注的焦点，特别是近期本市医保药品目录调整，将国家增加的227种常规定入品种以及国家谈判成功的70种癌症、罕见病以及慢性病等药品全部纳入北京市医保药品目录。

统一的城乡居民医保制度运行两年来，参保人员保障待遇水平进一步提高，定点医院选择范围进一步扩大，城乡居民持卡就医更加便捷。配套本市医耗联动综合改革等医改政策的出台，本市持续优化城乡居民医保政策，确保城乡居民共享改革发展成果。在提高门诊封顶线之外，区属三级医院报

销比例还将提高。据悉，各区医院、区中医院等区属三级医疗机构住院报销比例提高3个百分点，由75%提高到78%。此外，基层首诊制度进一步优化，门诊首诊范围进一步扩大，由原来的基层定点医疗机构首诊扩展到区、镇两级政府举办的公立医疗机构，均可进行首诊治疗。

下一步，医保局将按照国家和市委市政府工作部署，结合城乡居民医保运行情况和参保人员在基本医疗方面的需求，建立筹资和医保待遇动态调整完善机制。与此同时，启动基金结余激励机制研究，对参保个人不看病或少看病的，探索实行提升大病保险待遇的激励措施。加大打击欺诈骗保力度，加强医保大数据应用，严格控制不合理费用支出。通过报销政策的调整和进一步加强基金监管，确保有限的医保基金最有效的用到参保患者身上。